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UURINGU METOODIKA 

METOODIKA 

Üldkogum: 6-14-aastane Eesti elanikkond, 118 603 inimest (ESA 01.01.2014 seisuga) 

Meetod: Turu-uuringute AS Laste-Omnibuss (CAPI) – arvuti abil juhitavate 
personaalintervjuudena 

Valimi koostamine: arvestati üldkogumi proportsionaalset esindatust, hiljem tulemused 
kaaluti üldkogumile vastavaks maakonna, soo ja vanuse järgi. 

Planeeritud valim: 300 

Tegelik valim (vastanute arv): 303 

Valimiviga: 300 vastaja puhul ±5,6%, väiksemat gruppide vaatlemisel või viga olla suurem 

Küsitlusperiood: 29.03 - 11.04.2016 

 

VASTUTAJAD 

Tellijapoolne kontaktisik    Raul Rom 

Uuringu projektijuht ja aruande koostamine  Liis Grünberg 

Valim, ankeedi programmeerimine ja andmetöötlus   Reijo Pohl 

Küsitlustöö koordineerimine   Kristel Merusk 
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HELKURI KANDMINE PIMEDAL AJAL (Slaid 5-7) 

6-14-aasatstest lastest (nende endi sõnul) kannab pimeda ajal väljas olles alati helkurit 
69%. See näitaja on eelmise aastaga võrreldes tõusnud (8% võrra), jäädes siiski veidi alla 2013. 
aasta tulemusele. Samas alati ja sageli kandvate laste osakaal on tõusnud aegade kõrgeimale 
tasemele – kokku 89%.  

Nende laste arv, kes ei kanna helkurit mitte kunagi või harva on väga väike – 1%. See annab 
tunnistust sellest, et  teadlikkus helkuri vajalikkusest kasvab ning selle kandmine on saanud 
omaseks.  

Helkuri kandmine laste seas on keskmisest sagedasem väiksemates linnalistes piirkondades, 
muude taustaandmete lõikes olulised erinevused puuduvad. 

 

Laste emadest kannab lapse sõnul alati helkurit 54% ja sageli 28%, isadest aga vaid 

vastavalt 36% ja 17%.  

Helkuri nn juhukandjaid (mõnikord) on lastevanemate seas 12% ja neid lapsevanemaid, kes ei 

kanna helkurit mitte kunagi vaid 5%. Pea kümnendik lastest aga ei osanud öelda, kas nende 

vanemad helkureid kannavad. Eelnevatel aastatel vastamata jätmise võimalus puudus 

(tõenäoliselt anti sel juhul valdavalt vastus “mõnikord”). 

Keskmisest tublimad helkuri kandjad on nii emade kui isade seas muukeelsed ja Ida-Virumaa 

elanikud, emade seas ka väiksemat linnapiirkondade elaniud; kesisemad kandjad aga 

maapiirkondade elanikud. Muude taustaandmete lõikes olulised erinevused puuduvad. 

http://www.turu-uuringute.ee/
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Kui sageli kannad pimeda ajal väljas olles helkurit? 

Alati Sageli Mõnikord Mitte kunagi Ei oska öelda

54 

36 

18 

17 

12 

16 

6 

9 

1 

8 

10 

13 

0% 25% 50% 75% 100%

EMA, n=303

ISA, n=303

Kui sageli kannab /.../ pimeda ajal väljas olles helkurit? 

Alati Sageli Mõnikord Mitte kunagi Ema/isa ei ole Ei oska öelda
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TURVAVÖÖ KINNITAMINE AUTOGA SÕITES (Slaid 9-10) 

6-14-aasatstest lastest (nende endi sõnul) kinnitab autoga sõites alati turvavöö 96%, 
sageli teeb seda 1%. 

Lapsevanematest kinnitab autoga sõites alati turvavöö 94% ja sageli 3%.  

Seega on turvavöö kasutamine aja jooksul autos sõidu ajal kujunenud üha kindlamaks 
standardiks. 
Tõrvavöö kinnitamine on keskmisest sagedasem Põhja- ja Lääne-Eesti, väiksemate linnaliste 
piirkondade laste kui ka lastevanemate seas. Muude taustaandmete lõikes olulised erinevused 
puuduvad.  

 
OHUTUST KÄITUMISEST RÄÄKIMINE LASTEAEDADES JA KOOLIDES (Slaid 11-12) 

 
Valdavalt on lastele ohutust käitumisest liiklusest nii lasteaedades kui ka koolides räägitud -  neid 
teemasid on käsitletud vastavalt 84% lasteaialaste ja 96% koolilaste arvates. 
 
Võrreldes eelmise aastaga on sel aastal info, kuidas liikluses ohutult käituda, jõudnud sama 
paljude lasteni kui eelmisel aastal. 
 
Koolides on räägitud ohutust liiklusest enam tüdrukute, 10-14-aastaste ja Lõuna-Eesti koolilaste 
arvates. Muude taustaandmete lõikes olulised erinevused puuduvad.  
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Kui Sa sõidad autos, kas Sul on turvavöö kinnitatud …? 

Alati Sageli Mõnikord Mitte kunagi Ei oska öelda, ei sõida autoga
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Kui Su VANEMAD sõidavad autoga, kas neil on turvavöö kinnitatud …? 

Alati Sageli Mõnikord Mitte kunagi Ei oska öelda, ei sõida autoga
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Ohutust käitumisest rääkimine lasteaedades ja koolides 
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KÜSIDA 6-14-AASTASTELT LASTELT  
 
1. Kui sageli Sa kannad pimedal ajal väljas olles helkurit? 

1) alati  
2) sageli   
3) mõnikord 
4) ei kanna mitte kunagi 
5) Ei oska öelda 

  
2A. Kui sageli Sinu ema kannab pimedal ajal väljas olles helkurit? 

1) alati  
2) sageli   
3) mõnikord 
4) ei kanna mitte kunagi 
5) Ei oska öelda 
6) Ei ole ema 

 
2B. Kui sageli Sinu bisa kannab pimedal ajal väljas olles helkurit? 

1) alati  
2) sageli   
3) mõnikord 
4) ei kanna mitte kunagi 
5) Ei oska öelda 
6) Ei ole isa 

 
3. Kui Sa sõidad autos, kas Sul on turvavöö …? 

1) alati kinni  
2) sageli kinni 
3) mõnikord 
4) pole kunagi kinni 
5) Ei sõida autoga 
6) Ei oska öelda 
 

ANKEET 
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4. Kui Su ema ja isa sõidavad autoga, kas neil on turvavöö …? 
1) alati kinni  
2) sageli kinni 
3) mõnikord 
4) pole kunagi kinni 
5) Ei sõida autoga 
6) Ei oska öelda 

  
K5 KÜSIDA 6-8-AASTASELT LASTELT: 
 
5. Kas Sa käid … ?  

1) Lasteaias 
2) Koolis 
3) Ei käi lasteaias ega koolis 

  
K6 KÜSIDA 6-8-AASTASELT LASTELT, KES KÄIVAD LASTEAIAS (K5=1) 
6. Kas Sinule räägitakse ja õpetatakse lasteaias, kuidas tuleb liikluses ohutult käituda? 

1) Jah 
2) Ei 
3) Ei oska öelda 

  
K7 KÜSIDA 6-8-AASTASELT LASTELT, KES KÄIVAD KOOLIS (K5=1) JA 9-14-AASTASELT LASTELT: 
7. Kas Sinule räägitakse ja õpetatakse koolis, kuidas tuleb liikluses ohutult käituda? 

1) Jah 
2) Ei 
3) Ei oska öelda 

ANKEET 
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